

и поставили мощитѣ преподобнаго въ 1215 година отъ Рождества Христова.“ Въ страница же 19 на Раковск. съчиненіе за Асѣнювци се казва по Влашки лѣтописъ; „че Краль-Іоанъ (вѣроятно вмѣсто Калоянъ), Господарь на Българитѣ пренесаль мощитѣ Св. Ивана Рилскаго въ крѣпостъта въ Търново въ 1204 год.“ Сега като се сравни всичко горѣизложенное, и като обсъди за това единъ внимателенъ человекъ, невъзможно ще да му бжде да опредѣли точно: въ коя година?? и въ царствуванъето на кой именно Български Царь сж се пренесли мощитѣ Св. Ивана Рилскаго въ Търново?? При това има и друга една неразборія и относително и за мѣстото, дѣто е была построена църквата Св. Ивана Рилскаго, и именно на това ние ще обхрнимъ едно особно вниманіе; понеже тоя е за насъ, спорядъ предположенната ни цѣль, найъ важнія въпросъ за мѣстностьта, дѣто е была построена тая църква. 3-о) Тая неразборія относящая се до мѣстностьта, на която е была построена църквата Св. Ивана Рилскаго состои въ това, че спорядъ единъ Грѣцки Историкъ, за когото се и спомѣнува въ горѣказанното съчиненіе на Отца Неофита Рилскаго, Димитрія Кантакузина; „мощитѣ на Св. Ивана Рилскій были пренесени не въ самото Търново, но въ близъ лежащемъ Трапезицѣ градѣ;“ на друго мѣсто пакъ се казва: „въ славнемъ градѣ Трапезицѣ“. Отъ това можяше негли да се заключи (разумѣва се ако быха тія и такива свѣденія точни): „че — славнія градъ Трапезица е други, а града Велико Търново е други.“ За доказателство же че тія и такивато свѣденія не сж точни и вѣрни, привождами 1-о) сомнѣніето въ истинностьта на тія свѣденія самага Отца Неофита Рилскаго, изложено въ една забѣлжка на съчиненіето му въ 34 страница дѣто ясно се казва: „за тія древности по добрѣ можатъ да знаятъ Търновскитѣ жители, нежели ми;“ и това сомнѣніе се относя именно за мѣстностьта, дѣто е была построена църквата на Трапезица. 2-о) въ друга же една забѣлжка, изложена въ „службата и житіето Св. Ивана Рилскаго“ се казва че: „мощитѣ Св. Ивана Рилск. были пренесени въ „Трапузанъ“ (??).“ — Разумѣва